

PET-CT, 哪癌都能查?

专家:并非万能,费用昂贵而且不适用于普查



数字光导PET-CT系统 资料图片 视觉中国供图

“一次定位即可检查全身”“无痛无创、安全可靠”，提早筛查肿瘤、节省其他不必要的检查费用……在不少体检机构网站上，昂贵的PET-CT设备被视为实力的代表，也成了招揽顾客的招牌。普通人常规体检真的有必要做PET-CT筛查癌症吗？

发现

“查癌神器”广告号称提前半年发现病变

近年来，层出不穷的“防癌体检”渐渐成了一些民营体检机构的噱头。比如“一滴血甚至一滴尿就能测癌症”、“高端”海外癌症体检等。但有媒体经调查发现，这些机构和相关癌症体检项目良莠不齐、乱象丛生。不仅容易造成癌症漏诊、误诊，还会“夸太升级”患者病情。

近期，被称为“查癌神器”的PET-CT检测就在高端体检套餐中成为热门推荐项目。广告宣称，PET-CT可以检测出没有任何临床症状的细微病变，比常规的CT、核磁要提前半年以上发现病变，是“科学防癌的新武器”“一次定位获得全身信息”“对各类肿瘤的灵敏度高”“高达95%以上的准确率”。

反映

花费一万多却出现误诊

PET-CT费用高昂，并不是所有人都有这个财力，从多位做过此检测的网友反馈来看，一次的价格普遍在6500元至1万左右。现在很多医院也配备了这种设备，虽然有些地方还纳入了医保，可更多的是自费。很多儿女为了父母的健康愿意一掷千金，有一定经济基础的也会选择“一步到位”给自己买个安心。“做常规的检测一圈下来，查不出结果，岂不更浪费钱。有条件的直接来贵的，不然耽误病情。”小雨表示。

但是也有人表示，即使做了PET-CT，也没有查出扩散和原始病灶。小微的家人因疾病去了医院，当时花1万多元做了PET-CT，“刚开始妈妈做CT发现有肿瘤，做PET-CT结果显示没有肿瘤，最后做手术时又确定有肿瘤。据说是出现了假阴性，因为有些肿瘤的葡萄糖低代谢就会导致这样的结果。”

还有一位网友晓莹提醒，这个检测辐射太大，“当时不懂，专门找的专家花了9800元给家人做的。医生交代做完后要远离家里的小孩三天，后来做手术时还要重新做穿刺活检。”

解读

PET-CT检查需明确把握适应证

什么是PET-CT？真的有那样神奇吗？什么癌都能查出来？是不是所有人都适合做PET-CT？

中国医学科学院肿瘤医院胰胃外科病

区主任田艳涛向记者介绍，PET-CT全称正电子发射计算机断层显像，是一种将病灶功能代谢和精确解剖定位相结合的技术，可以用来明确肿瘤的诊断，尤其是判断有无转移、进行临床分期的评估。“这是一种敏感度较高的检查，能够在普通影像学之前早期发现代谢异常的病灶，但是任何检查手段都不是万能的，不是什么癌都能查出来，并且需要与炎症等其他可以引起组织代谢增高的疾病进行鉴别。”

田艳涛强调，PET-CT作为一种费用昂贵的检查，并不适合普查，目前主要适用于癌症确诊病人排除是否存在远处转移病灶，以及恶性肿瘤高危人群的肿瘤筛查。

由于有其他敏感度不低于PET-CT且费用低廉的检查手段，比如胃肠镜对于早期胃癌、结直肠癌，低剂量螺旋CT对于肺癌，乳腺钼靶、超声对于乳腺癌都有很好的效果，所以PET-CT检查需要明确把握适应证。

专家

不建议把PET-CT列入常规体检清单

“对于大多数人来说，每年必做是没必要的。预防癌症也不能寄希望于某种检查手段，需要保持健康的生活方式、定期体检等。商家的宣传要从患者的实际需要出发，而不是出于商业目的。”

“PET-CT不是用来做体检的！”早在2011年，解放军306医院肿瘤外科主任医师蔺宏伟就曾在微博公开批评，PET-CT被体检机构大肆滥用。据了解，我国卫生部2012年就发布了《关于规范健康体检应用放射检查技术的通知》，其中明确规定健康体检不得使用PET-CT。

田艳涛称，PET-CT检查有一定辐射剂量，使用时也要权衡利弊，一次PET-CT的辐射单位约为25mSv，相当于普通人8年中接受的自然辐射量。如果平时体检无太大异常，并不建议把PET-CT列入常规体检清单。如果是癌症高危人群，则需要在专业医院的建议下，再考虑是否进行PET-CT。

据北京青年报

“跟着‘导师’能连接宇宙‘能量’，家庭、事业会一帆风顺”“不吃药、不打针病就能治好”……这样神乎其神的宣传，频频出现在所谓“心灵成长”培训班上。这个组织的“门槛费”动辄数万元到数百万元不等，还根据缴费额度建立了层级架构，很多收益来自发展下线、获取提成。

动辄花费数万到数百万不等，号称能帮你接受宇宙能量 心灵培训？忽悠！

动辄数万元，“疾病的康复靠提高频率、接受宇宙能量”

几经周折，“新华视点”记者获得了一次“百元试听”机会。进入天津一家书店，几十名学员正在接受名为“心灵成长”的在线培训，屏幕上身穿奇异服饰的“导师”正在侃侃而谈。

“爱因斯坦说过，世界上只有两种人生，一种全是奇迹，一种全不是奇迹……频率低了怎么给它擦高？就想办法喽，喝咖啡、拍大腿、去参加会议，不让自己低频……”进入互动环节，“导师”带领学员集体诵读“真言”和“咒语”，时而放声痛哭，时而起立欢呼。

在书店一角，一套名为“心灵成长”的图书被电子香、莲花台和贡品环绕，供学员“膜拜”，书作者名为张馨月，被该组织称为“神一样的存在”。经过讨价还价，记者缴纳了3000元培训费，被允许进入该组织在五星级酒店举办的级别的更高的培训现场。

“导师”强调，疾病康复靠提高频率，接受宇宙能量。当你的频率和奇迹的频率同频时，奇迹就会发生。“导师”是连接宇宙的管道，管道水平最高的是“馨月老师”。

记者多次向“导师”请教如何理解频率和能量，均被告知“不要问，信就可以”。如何提高频率获取宇宙能量？就是斥资参加培训，少则万余元，多则数十万元。在该组织对外销售的培训套餐中，还包括前往东南亚某国进行的高科技体检。其中，虹膜检测和量子检测，号称能预测学员身上将发生的坏事。而这样的一次体检高达十几万元。

“心灵成长”声称，一位学员心脏有两个洞，通过培训愈合了；有的学员上了三天课，胃病好了。至于治疗糖尿病、癌症更不在话下。

天津中医药大学第一附属医院副院长王金贵教授表示，所谓“心脏有洞”实为先天性心脏病房间隔缺损，如果面积不大，后天可自我愈合。此外，气滞导致的胃痛会产生呕吐，但仅是暂缓症状。该组织的一些说法为无稽之谈，十分荒唐。

封闭培训“咒语”洗脑，对学员进行精神控制

“心灵成长”组织内部活跃着一群号称“导师”的人。暗访中，记者经常要参与互动：“导师”带领学员集体拍大腿，这被解释为“搭建新的神经链”“获取高频能量”；大声背诵“咒语”。最后兜售



“心灵成长”培训班Logo

课程、推介投资项目。其间，“导师”会不间断地植入“服从”与“财富”的心理暗示。

据了解，该组织的培训活动均在封闭的书店、酒店中进行，禁止录音、录像、记笔记。“导师”权威不容置疑，若有学员怀疑，会得到训诫：“担心就是诅咒，你的能量场不对，要改。”一名余杉的“导师”自称是某名牌大学的心理学客座教授。记者与这所高校人事部门核实，校方表示客座教授名单中并无此人。

天津公安警官职业学院心理学教授刘援朝分析认为，该组织通过重复、暗示、催眠等手段，放大学员的“全能自恋”心理，实质是一种精神控制。

“击鼓传花”的传销敛财骗局

64岁的“心灵成长”学员石杰(化名)最终选择退出。半年前，石杰交了15万元“门槛费”，加盟了其“榴莲权益”投资项目，还准备拿出45万元补齐投资额。“心灵成长”承诺，这笔资金将用于与马来西亚签订购地合同，种植榴莲和土地出租收益每年最多可达30万元人民币，收益年限90年。这意味着60万元可以带来2000多万元收益。不过，石杰至今未得到任何具有法律效力的文件。她决定退出，要求返还“门槛费”。

“这个体系从成立就一直没退过钱。”石杰的“上线”万华(化名)表示。万华是她的发小，据石杰说，万华已陆续交给“心灵成长”数百万元，获得了“国际督导”身份。石杰告诉记者，在“心灵成长”的层级架构里，身份由低向高依次分为“国际督导”“理事”“导师”“国际导师”，对应缴纳的费用为350万元、3000万元、8000万元和1.4亿元。交够费用，就能获得相应的身份，组织开展培训并获得收益。

学员浩林(化名)说，他2019年加入这个组织，前后投入了100多万元，由于人脉较广，仅用半年时间就收回了90多万元，收益来自发展下线、获取提成。记者还发现，该组织提供的汇款账户显示收款方并不是任何培训机构，而是某个人名下的“门票押金代收账户”。

近年来，类似“心灵成长”的组织层出不穷，如“五伦净土”“福报人生”等。这些组织扮演人生导师、亲密朋友，宣扬成功学等，瞄准的多是具有一定经济实力、受教育程度不高的群体。当这些人在婚姻、健康、子女教育等方面遇到难以排解的问题时，“心灵成长”的骗局就得以乘虚而入。

业内人士认为，“心灵成长”的经营活动已涉嫌诈骗罪和组织领导传销活动罪。

据新华社